

ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертацию Сизьмина Михаила Алексеевича
«Медиаугрозы национальной безопасности России и средства их
устранения», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 журналистика

Диссертация М.А. Сизьмина представляется серьезным научным исследованием, так как в ней системному анализу подвергается важнейший аспект обеспечения национальной безопасности – информационная безопасность интересов России. Степень актуальности заявленной проблематики очевидна и не требует дополнительного объяснения, что также свидетельствует о важности этой работы в контексте научного анализа современных угроз интересам нашего государства.

В работе изучен опыт проведения информационных спецопераций в ходе государственных переворотов: «гуманитарных операций» в Сирии и Ливии, грузинской агрессии против Южной Осетии в 2008, государственного переворота на Украине в 2014 г. Кроме того, как справедливо отмечает автор, методы информационной агрессии активно используются на международной арене для давления одних государств на другие без применения военной силы. Примеров подобных «информационных интервенций» в информационное поле России сейчас более, чем достаточно.

Помимо исследования информационной войны, в представленной работе затрагиваются вопросы конвергентных процессов в журналистике (с.173-174), а также взаимодействия между традиционными и гражданскими медиа. Основываясь на значительном эмпирическом материале, автор доказательно иллюстрирует процесс смещение активности в область социальных медиа. Эта часть диссертации может представлять интерес для будущих исследований смежных процессов современной журналистки, что, безусловно, составляет научную новизну диссертации.

Отличительной чертой данного исследования является комплексный подход к изучению вопроса обеспечения информационной безопасности и определение потенциала средств массовой информации в данном процессе.

Работа имеет междисциплинарный характер, поскольку в ней на страницах 23-27 рассмотрены вопросы обеспечения национальной безопасности, изучены методы и приемы ведения информационно-психологической войны (с.34-37), предложен актуальный взгляд на ведение медийных войн. Это важная особенность, поскольку в современных реалиях невозможно в полной мере изучить предмет вне его связей с феноменами действительности.

К теоретической значимости исследования следует отнести выработку специфического терминологического аппарата, необходимого для формирования целостного представления об обеспечении информационной безопасности национальных интересов. Неупорядоченность терминологии приводит к серьезным ошибкам при выработке комплексных решений по обеспечению безопасности такой важной сферы жизни, как информационная.

Диссертант отмечает, что в работах данной тематики присутствуют контекстуальные дефиниции ключевых понятий. Унифицированная терминология позволяет повысить уровень координации межведомственного взаимодействия всех субъектов процесса обеспечения национальной безопасности (далее – ОНБ).

Впервые предпринята попытка оценить СМИ не только как субъект информационного противостояния, но и как структурный элемент системы обеспечения национальной безопасности. Это отличает работу от других исследований, где функционал СМИ сводится к задачам пропаганды и контрпропаганды, существенно снижая потенциал масс-медиа в данном процессе.

В целом, настоящее диссертационное исследование представляет собой попытку с разных сторон и на разных уровнях продемонстрировать

специфику информационной работы в интересах обеспечения национальной безопасности, а главное – определить медиаинструментарий этого процесса.

Структура диссертации выстроена логически верно. Диссертант начинает с изучения системы и структуры процесса ОНБ. В этих целях он проводит анализ существующей нормативной базы и концептуальных руководящих документов. Основываясь на результатах анализа, автор делает обоснованные вывод о недостаточной проработанности вопросов комплексного обеспечения информационной безопасности. В существующих моделях акцент сделан на защите объектов информационно-коммуникационной инфраструктуры, оставляя несколько в стороне вопросы медиавойны, ее деструктивного потенциала.

Особого внимания заслуживает часть работы, посвященная непосредственно работе СМИ. Здесь, на страницах 67-69 предложена актуальная теоретическая модель работы редакции, а также — авторская классификация приемов обработки информации с целью нивелирования информационно-психологических угроз. Существенный по объему эмпирический материал исследования подтверждает полученные выводы, а также обеспечивает их корреляцию с современными задачами по обеспечению национальной безопасности России.

К безусловным достоинствам работы можно отнести хорошее владение автором вопросами информационного обеспечения. В частности, в третьей главе диссертант рассматривает глобальный информационные кампании и участие в них СМИ, а также отдельные стилистические манипулятивные приемы работы журналиста в отдельных публикациях. Все это указывает на то, что Сизьмин М.А. обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению научных изысканий, эрудирован и имеет большой практический опыт в части обеспечения информационно-психологической безопасности социальных групп.

Вместе с тем, нужно отметить, что медиавойна неразрывно связана с политической конъюнктурой, и диссертант на это указывает, но анализа политической обстановки вокруг России не представлено. Подобный анализ смог бы обогатить представленную работу.

Однако изложенные замечания не влияют на общее благоприятное впечатление от представленной работы. Диссертация Сизьмина М.А. является самостоятельным, серьезным научным исследованием. Вопросы, поднятые автором, могут служить поводом для их более детального изучения научным сообществом. Работа имеет прикладной характер, так как содержит вполне конкретные предложения и оценку эффективности их реализации. Существенным является и тот факт, что практические рекомендации относятся и к системе дополнительного профессионального образования работников медиаиндустрии. В условиях обострения медийного межгосударственного противостояния насущной становится необходимость вооружить сотрудников СМИ знаниями о методах ведения гибридных информационных войн и инструментарием нивелирования этих угроз.

На основании вышеизложенного можно сделать следующие заключения:

- рассматриваемая диссертация является самостоятельной, творческой, научно-квалифицированной работой, в которой содержатся вопросы и выводы, имеющие значение для дальнейшего углубленного изучения данного направления;
- тема и содержание представленной диссертации соответствует специальности 10.01.10 –журналистика;
- требования к публикации основных научных результатов исследования соблюдены;
- использование в диссертации заимствованного материала без ссылки на автора и источник заимствования, результатов научных работ по данной теме других авторов не выявлен;

- текст автореферата полностью соответствует содержанию диссертации и содержит основные положения исследования.

Диссертация Сизьмина М.А. «Медиаугрозы национальной безопасности России и средства их устранения», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., соответствует паспорту номенклатуры специальностей научных работников 10.01.10 – журналистика.

Уровень научной компетенции автора, умение профессионально анализировать современную проблематику медиаиндустрии и качество представленной к защите диссертации – все это дает основание присвоить Сизьмину Михаилу Алексеевичу ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

**Доктор филологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
массовых коммуникаций,
декан филологического факультета
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов»**

В.В. Барабаш

23 ноября 2017 г.

Адрес: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.

Телефон: +7 495 434-37-45

Электронная почта: barabash_vv@pfur.ru

Подпись д. ф.н, профессора В.В. барабаша
Удостоверено
Секретарь

